Capitulo Vv
Oracignes Estativas

5.0 Oraciones Estativas

“Antz 11 Loxz e.
Rosa es una mujer.

Tzeb to 1i Petu® e.

Petrona est% joven (una muchacha) todavia,

Mi krem to i Chep e, mi vinik xa? Mi oy xa yajnil?

Josk estd joven (un muchacho) todavia, o
ya es un hombre? Ya tlene esposa?

Las oraciones *"estativas" son craciohes que afirman
sujeto una clase, calidad, condicibn o estado,

de su
tienen la siguiente forma:

Estas oraclones

Predicado Sujeto

(sustantivo o adjetivo)

En el orden ordinario, el predicadec antecede;

&ste puede ser un
sustantive o un adjetivo.

?Ep 11 7abtel e.
El trabajo

trabajo).

e3s muche (i.e., hay mueho
?ep "mucho”
Muk' 1li na e.

La casa es grande,

muk'’ “grande”
Mi lek 11 ?itaj e?

Las verduras estfn buenas?
lek "buenc*

Mi blk'it to 1i tzeb e?
Todavia estd chiquita 1a muchacha?
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bik'it *chico”

u Qr aCiOnes
= cede en or aciones 1OCat1V as o en

i mi
d existencia, 13 partiiula ig;zr;g%igéz?as ni
d reguntas, ¥ ]
predicate aiafozﬁulzggﬁen% El’sujeto también puede
to ¥y *&

Como

ftoadorad
.eede El
comd

%ach' to.

2ali Jna e, Mi casa

todavia esth nueva.

2ach' "nuevo”

. 5 27 5
74 1 amok e, .M %znc::czees (de) piedra © {de) madera?

te? *&rbol, madera”

de oraciones estativas se

égricos
ue sujetos gen
iifbrmaibggﬁee? articulo definide 11

2a1l xulem e, mutés zopilotes son pajaros.
xulem "zopilote”
mut *phajaro’

Tzotz 11 ton & La piedra es dura (en general).

tzotz "duro, fuerte’

: stativas  sob

1, los sujetos de orac10?e:na Zosa especifica

= gene:ztés oraciones aseveran que 2lg esth en una
definidos:

o muestra una calidad , ©

3 n estas
pertenece a una clase, oracibn tzotzil no requiere e

i o estado. La 6 otz stare
zgﬁititzgiones ningln verbo como ser
de
vinik 11 Kan € Juan es un hombre. {Estamos nablando

alguna persona especifica )

Nat 1i ch'en e. La cuevs es largs { honda) .
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' *interior”. La oracibn
- ecomo el posesor de *ut : e
-"o'igaklzteralmente: "Mi ropa es blanca eq su interior

A ‘:::cién doy otros ejemplos de este proceso:

nat “largo, hondo"

eh’en “"cueva, gruta, precipicio*

Chi? 1i kajve e.

El café estd dulce. Tzotz 7ip tajmek l1i Zunen e.

El nito esth muy grave.

q N L
chi dulee, salado 2unen "nifio”

kajve(l) “care* ta jmek "muy” {literalmente: “de

L]
una vez, por una vez")

Es bastante comln en oraciones estativas que un sustantive
poseide sirva como sujeto, a menudo sin el articulo explicito
perc no por €50 menos definido.

'in ta "enero.
Mas lek }i k'in La fiesta en enero es mejor.

mas "mas”

Mi ?ip te i1? ; » - " g
P avajnil he 1abras como mas “més”", EEQE% nfuﬁggi?gggi "a lzgténzisgs’y ;
Mi ?ip te 1 avajnil e? fjutuk  "un  poco, menosLa g::p:racibn se expresa a menudo por

Todavia estd enferma tu esposa? stivos predicatives. :
edio de estructuras de este tipo:

?ip "enfermo*®

Mas nat 1i Xun e, mas komkom 1li yitz'in e.
Sak xa ajol.

haparra.)
Sak xa 1 ajol e, hermanito esth mas chap

Ya esths canoso. 2itz'in-21 *hermano menor”

sak "blanco” komkom "corto, chaparro”

W6tese tambi&n que las particulas temporales pueden segulr

Una frase locativa con ta también de delim
pue elimitar el predicado o al modificador.

predicado o el sujeto de una oracién estativs,

S8ak ta %util 14 jk'u? e, Tzotz to %ox %ip volje 1i “unen e.
Mi ropa estd blanca adentro. )

2ip to %ox velje 11 ?unen e. .
Sak ta yut 1i jk'u®? e Tzotz 7ip El nifle todavia estaba muy enfermo ayer

El interior de mi ropa esta blanco, ;?} volje "ayer”®
Muk' 11 jna ta “ak'ol e. [ rur 11 30l e
Mi casa cuesta arriba es grande, i_ Jutuk xa k'ux ngme duele menos la cabeza.
5 tux *dolorosc”

En el primer ejemplo, ta util funciona ecomo el adverbio ) ki ux °
"adentro®, modificando aT predicade sak *blance”. En el Gltime o .
ejemplo, ' ta 7ak'ol funciona como  urz cliusula relativa i Lek %ox muk' ta junyqlli J::igrg ya bastante grande
{restrictiva), modificando al suleto: mi e¢asa --- que esth i Mi miipa

cuesta arriba --- es grande. En el segundo ejemplo, la frase Junio.

1i jk'u® & "mi ropa” funciona a 1a vez como el sujeto del

ite.
mas alto qQque su herman
Ju?ﬂitgialmente: Juan esth mhs alto, ¥y su

al

en
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Otra palabra que puede modificar predicades estativos, pero
con caracteristicas distintas, es batz'i "verdaderc, en
verdad”. Batz'l no puede ser un predicadé, a ne Sser gque
funcione en combinacibn con un sustantivo o un adjetivo.

Batz'i lek 1 avabtel e.
Tu trabajo es verdaderamente bueno.

Batz'i j7ak'-chamel 11 mol e.
Fl ancianc es un verdadero bruje.

j?ak'=chamel "brujo”
{literalmente: unc que da
enfermedad)

Las particulas no pueden separar batz'i del prediecado que esth
modificado.

Batz*i ?ip xa 1i jtot e.
Mi padre ya esth muy grave.

Adem3s la palabra batz'i puede modificar directamente a un
sustantivo que no estd en la posicldén del predicado, i.e., al
sujeto de una oraclén o al complemento de la preposicidn ta.

Lek 1i batz'i vob e.
La mUsica verdadera {i.e.,
indigena) es buena.

tradiciconal o

Chapal ta batz'i k'op 11 jkaxlan e.
El ladino sabe el tzotzil.
chapal "listo, preparado, erudito”

k'op "palabra, ildioma”

jkaxlan *ladino, no-indigena”

451 se ve que batz'i k'op "el idioma verdadero® denota el

tzotzil, que ®ntre 108 tzotziles también se llama Jk'optik
"nuestro idioma®. Fl fOltimeo ejemplo quiere decir literalmente
“F}l ladino esth® listo con/parasen el idioma verdadero”.

N&tese el prefijo agente - en la palabra Jkaxlan,

prefijo que la distingue de la palabra kaxlan *gallina®.

La forma enf&tica de una oracibn estativa emplea la palabra
a?: particula con varlos usos especiales., En particular,
ja” puede reemplazar un predicado estative --- un predicade

T
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: al © ad jetivo --- €n respuestas.
n

i [
Mi vinik 1i Xap Sebastifn es un hombre?

Ja”. 1, €1 es.

; tide de Jja? se Ve en los ejemplos siguientes:
1 sen 3
reserente e?
ML te e kaVilhoEitépen el cabildo el presidente?

Te.

54, esth.
preserente 'presidente'
o 11 preserente e?
Mi a7 te B2 kaé:ltel presidente el que esth en el
cabildo?
Ja?. da? TE o a5 81, F1 estd alls.

Ch'abal xa 1i jtz'i°

Ya no géy mi perro (i.e., ¥@ muribd).

° .
pero mi ja” pero, fue &1 {que 3€ murib)?

il fasis
1a oracidn, ¥ da é&n
° 9% al qué se atribuye el

Ja? dirige la atencién al sujet
predicado de una

s aquel
de que el sujetoc € .
;ied?:zgz. Ja® tambié&n puede funcionar coma

oracibn con el sentido "es &1, es &sto’ -

2
much'u te ta YUtQE?én estd dentro de la casa?

i1 e. '
Ja? 11 °F Es Felipa ella.

ta chobtik?
Krusi 2oy (te) gué nay ahl en la milpa?

; i??
Mi ja» ka? mi ja> t2'iv

?
s un caballoc © un perros
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ka? "caballo*

Datos comparativos del tzeltal y de otros dialectos de]
tzotzil sugieren que los asi-llamados pronombres de la primera ¥
de la segunda persona estén en realidad basados en 1a ratz

Much'u 1i? e? Mi vo?0t?
Quién estd aqui? Estis t6?
Vo?on.
Estoey yo. 0O: Soy yo guien estoy.

Ademas, otras oraciones estativas mas

complejaz wutilizan,
para hacer enfasis, la partlcula ja”.

Mi ja® abankil 1i Petul e?
Es Pedro que es tu hermano mayor?

Ja®,. Ja? jbankil.
31, 31 es &€1. El es mi hermano mayor.

?Ali Maryan e, che%e?
Y Mariano, pues?

Ja” ?onox jbankil noxtok.
El también es mi hermano mayor.

che?e "pues” (va al final de una
oracién}

%onox "de todos modos, siempre®

noxtok “también*

Estas particulas tienen caracteristicas distintas. "Onox
pertenece al grupo de las particulas temporales; sigue™a la
palabra principal del predicado, y también sigue a xa y to si
éstas ocurren en la misma oracidn. Che?e “pues” siempre
termina una oracibn, a veces reemplazando el enhcliticoe final

~e. Noxtok puede moverse 1libremente en la oracién, més o
menos como una frase locativa con ta.

Tzotz 1i Xun e, pero ja? xa ”onox mas tzotz 11 yitztin e,

Juan es fuerte, pero ya esti mbs fuerte su
hermanite,

Ja?, §
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imol e?
Wi lek 11 tajim Fstuyo bueno el partide?

tajimel " jJuego, partido,
diversibn®

' he”e.
Lek, che 3¢, pues.

i forma bhasica, la
i minal tiene, en su 12
103?: p2§%§§?33 n?a” que puede desafarezer ezeor:ﬁio?:zses
o tie ida a a e
cibn parecil 3
: rttiﬁ:: -;’ 22;p2i2¥23 cog ta. {Por elemplo, _Ig ta Jobe
A;: esth en 5an Cristbbal” ),

-

das
5.1 Oraciones indicadoras de existencia y locativas wutiliza

t somo oraclones estativas

'S

nen 1la
Las craciones gue aseveran 12 existencia de algoe tie

. forma general:

0y X.

( X representa el sujeto ).

ifica
Las oraciones gue indican la ubicacibn de una cosa e3pec
tienen la forma general:

Te ta X 1 X e

{ Y representa la locacién, ¥ X el sujeto ).
Una forma combinada, que 3e ve en oraciones come

2ak'ol.
Te (7oy) sna ta Tfene iy casa alid arriba

una cosa.
asevera ls existencla, la pertenencia y 1a locacibn de
La forma general es:
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Te {?oy) X ta Y.

Podemos ver que oraclones de tal forma son, bhsicamente

oraciones estativas, compuestas de un predicado P y un sujeto s:

las

» Que 3se
analiza como un sustantivo con el sentido "una cosa &% stente*,

Estas oracicnes quieren decir *S es (o esthd) Pp*, En
oracliones que indican existencla, el predicado es %o

¥ el sujeto es un sustantivo indefinido:

0y vo?.
Agua existe, hay agua.

*0y jna.

Una casa que me pertenece existe, 1i.e

"3
tenge una casa.

Las oraciones locativas utilizan el predicado te, que es
un  sustantivo con el sentido aproximado: “existente en tal
lugar” --- es decir, te es la forms reducida de una frase
locativa con ta. En efecto, se puede considerar que hay
predicados locativos de forma:

te ta X

de los cuales te puede desaparecer cuando no sirve como el
predicado de la oracibn entera {es decir, cuando la construcecibn

con ta es sblo una frase locativa en la oracifn ¥y no el
predicado).

0y k'in {te) ta Jobel,
Hay una fiesta en San Cristdbal.

Tey ta Jobel 11 k'in e.
La fiesta es en Ban Cristébal.

[En el habla de ciertos zinacantecos, se oyen las oaraciones
locativas s3in el elemento te, con predicado de forma ta X:

Ta Jobel 11 k'in e.
En San Cristbbal es la fiesta,

Ta be 1i Xun e,

En el camino esth Juan (i.e., Juan esth
viatando).
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1 En general, los
s 1ia cen te parece ser mejor.]

nrorﬂa :25 :?gciones locativas son definidos, con el articulo

1€’t°y gstos van al final de las oraclones.

03
Las oraclones con predicados locatives pero con sujet

]2def1nidos tienen un sentido tanto existencial cemo locativo.
3n

&l patrdn normal, el sujeto indefinido antecede a la frase

[ 4
jocativa con ta.

2 i.
Te vo? ta QOIOHHa;S;gua {i.e., lluvia) en tierra baja.

' Esta oracibn parece equivaler a las siguientes:

Te 7oy vo? ta “olon %osil.

20y vo? (te} ta "olon 7osil.

ién
El sentido existencial parece derivarse de la 1é2determinac
del sustantivo vo? y de su pesicién en la crac .

jones estativas 3se
sorprendente que cotras orac se
caractziiz:g e por-p un sentido parcialmente existencia

Consideérense las oraciones sigulentes:

1i vo? ta ?elon e%
Mi tzotz xa La 1luvia en tierra baja es fuerte?

vo? ta %olon?
Mi tzotz xa Hay lluvia fuerte en tlerra baja?

En la primera, ya sabemos que esth lloviendo en tig;ria ::gzﬁda{
e:tamog pregﬁntando si la 1lluvia esffue;te. B e nata
preguntamos si si hay lluvia v si es uerte,

negativa a la primera pregunta seria:

Ktun to. (No), todavia es poca (la lluvia).

Una respuesta negativa a la segunda pregunia seria:

Ch'abal to. Todavia no hay (1lluvia).
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[No estoy seguro si hay alguna diferencia entre la segunda

pregunta y la siguiente, que es explicit
' ament
contiene la forma atributi&a del adjegivo tzotze(SXiigzgiéﬁ%; ¥

Mi oy Xa tzatzal vo? ta "olon %osil?

k4 hay ya fuerte lluvia en tierra baja?

Ambas craclones son posibles 3.
Nétese también que formas ne
gativas de oracio
indican exlstencia o locativazs son basicamente estativas?es ave

Ch'abal vaj.

El predicadc de esta oracibn es el adjetive ch'abal que

decir "no existente, ausente”. quiere

0y vaj.

Mu?yuk {= mu 2oy uk) vaj.

Te ta ana 11 Xun e.

Mu te uk ta sna 1i Xun e.

La forma negativa basica de una oracibn
con el predicado Zoy o
ggk tiege la particula mu “ne” y el sufijo subjuntivo/negative
junto al predicado. {Tambi&n hemos viste otras formas
negativas, por ejemplo, con ch'abal ),

La posicidbn de 2oy en oracicnes est
¥ ativas con
lo:abivos o adjetlvos parece ser varlable; y hay un ?:?giggdg:
eata Iariabilidad en las formas interrogativas y negativas. Por
ejemplo, 1las dos oraciones siguientes parecen ser equlvalentes:
Te ta sna 11 jkumpare.

Te %oy ta sna li jkumpare.
Mi compadre est® en su casa.

kumpal{re)-11 "compadre”

3i hay una diferencia entre estas oracil
ones
caracteriza por las des traducciones: °s) la diferencia s

'? stese que, €N graciones

_iinvertido seflal
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Mi compadre Sé€ encuentra en Su £asa.

a.

p. Estd en su casa mi compadre.

primer elemento del

jocativas, el
7oy, El orden

redicado es te, aseguldo opcionalmente por
a no locacibn simno existencia.

Te {?ay).
Ah1 esta.
20y (te).
Hay (alldl).
0y también aparece junto con ciertos adjetivos.

Lek to 1i jkumale.

k to %oy 11 kumale.
Lek ® Y . Todavia estd bien mi comadre.

edo descubrir entre estas oraciones e3
enfatiza la condicibn o la calidad
en camblo, el predicado con
te del sujeto (*Mi comadre
{Comphrense "ser” ¥
o znormal:

La Gnica diferencia que pu
ésta: el predicado sin 2oy
del sujeto ("Mi comadre es buena”};
0 subraya el estado no permanen
sigue buena, sigue en buen estado” .
"estar”.) Asi la oracidn siguiente e3 extrah

297 Muk' %oy li vitz e.

ndicibn transitoria de una montafia, sino
Igualmente, 2oy no aparece en oraclones
designan a los sujetos como
Asi, por ejemplo, 3e puede

porque grandeza no s oo
su calidad permanente.

con predicados nominales, qué
miembros de una clase especifica.

decir:
J7ilel 11 Tonlk e.
Antonia es una curandera.
Tonik "Antonia”

Fero no se dice:

a## J7ilol "oy 1i Tonik e.




84 EL TZOTZIL DE SAN LORENIO ZINACANTAN

{La oracibdn siguiente es posible, pero indica existencia y no la
calidad de algo especifico:

J?{lol ?cnox %oy bu lek e.
Siempre hay curanderos que 3son buenos J.

5.2 Formas negativas e interrogativas de oraciones estativas

En una oraclén como:

Vinik 1i Petul e.
Pedro es un hombdre.

el negativo se puede usar de dos maneras. 1) Podemos negar que
Pedro es un hombre; o 2) podemos negar que es Pedro quien es
un hombre, Asl1, hay dos formas negativas de esta oracibn:

Mu vinlk uk 11 Petul e.
Pedro no es un hombre (sino, por ejemplo,
un nifio todaviay.

Ma?uk vinik 1i Petul e. (Ja® vinik 1i Chep e.)
No es Pedro quien es un hombre (sinc

Josg),

En la primera oracibdn, la particulas negativa mu y e} sufijo
negativo -uk se juntan al predicade vinik. Ern la segunda,
aparece la palabra ma”uk "no es él, no es Bste*. También hay
formas negatlvas con la particula bu, la que absorbe el sufijo
negativo. -

Muk' bu vinik 1i Petul e.
Pedro nc es un hombre,

Mu to bu vinik 11 Petul e.

Pedro todavia ne es un hombre.
{(Literalmente: Todavia ne hay un
lugar/un tiempo en el cual Pedroc es un
hombre ),

B pe manera seme

;i A continuacibn present
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El c{}l’]t,! asbe ellble las formas nega ivas 3€ ve taﬂlbl&ll en
g t

O'I'l'lillales en las CUales el Pr edlcado denota una

n H

‘°1°“essacial u ofleial.

;,,1cibn

Mu xa bu preserente 1i Xun e

Juah ya ho es presidente.

1 Yun e.
Ma?uk xa preseregtepiesidente ya no es Juan.

r v racib
jante, hay varias formas negati ag de 1a © n
J '

Lek 11 jechob e. Wi milpa esth buena.

o algunas formas negativas:

Mu lek vk 1i jchob e&.

Muk' bu lek 11 jﬁgoziiéa no esth buena (i.e., estd mala) .

Ma”uk lek 11 jchob e. esth buena [aunque este

Mi milpa no
“buena Ea tuyal.

forma:
Algunas veces tamblén ocurre l]a sigulente

. ¢ el
hu2yuic Tek 13 jc:gbe:té hyena mi milpa. (Litﬁralment
no tengo milpa queé ests buena.

de existencia
i6n indicadora
jvarse de una orac

que parece der

como

Lek 7oy 11 jchob &. o esth buena.

La milpa que teng

n las oraclones:

pel mismo origen se conatruye

i jchob e.
u lek 1i J de mi milp

Ch abal/ mu7yuk :inguna parte a estd buena.
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En general, oraciones

negativas oon
oraciones con my + =uk o

mu?yuk ¢ muk'.

ma”uk

Ma?uk %oy vo? ta Jobel, ja® 7oy bot.

No esth lloviendo en  S8an
granizando,
Ma?uk ?ip 14 Chep e, Ja? 2ip 14 xch'amal e,
José no esth enfermo sine su hijo.

Ma?uk ?oy yixim 11 Chepe, jaz Yoy avixim,
0 &3 José que tiene maiz sino th.
Mu?yuk vo? ta Jobel.
No  liueve (no esth
Cristéhal,
Muk®' bu ?ip 14 Chep e.
Jo38 no estf enfermo.

Ch'abal yixim 1% Chep e.
José no tiene malz,

lloviendo) en san

Demostrativos como i?

“aqui®, 1le® "alla*, y taj] “ese”
pueden servir como sujeto

3 en oraciones estativas.
?01 1i* o,
Esto esth pesade.

%0l "pesado”
Ton taj e.
Ese es una piedra.
Mu lek uk le%e,
Ese no es byeno.
Un sujeto

demostrativo de este tipo no

lleva el articule
definidg 1i, aunque se una al enelitico final -e.
Ahora consideraremos las Preguntas que pyeden basarze en
craciones estativas, Ya hemos visto las formas interrogativas
con mi.

Mi takin xa 113 chenek' e?
Ya estén secos 1los frijoles?

takin "seco”

difieren g,

Cristébal sing
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7ip 1 atot &%

ML Je? Tu padre esth enfermo?

v |. T 4 k:] s él. es
. eces mi ¥ a: -1 combinan pal’a forma ma”? L ?

Ll - e
'y *quien”™ ¥y k'usl "que” s

; terrogativas much'u “q sl C

: 1 gzscggzcgieégcados, como en los ejemplos siguient

emple

Much'u taj e? Quién es é3te?

Klusi 117 o2 Qué cosa es bato (literalmente: é&sto gue

estd aquil?

[ 8 ]
Otl'as 214 Egulltas basadas an las miamas ralces interro ativas 5e
d till uen por el car éCte! detEImillante del otro Sustaubi\'Oo

is g

»
Much'u 11 vinik gﬁién e3 ese hombre?

Jnachij. Es un habitante de Nachij.

k' e?
K'uai 11 mas mu Cuil e3 el mhs grande?

muk' 117 e.
Ja? mas Es &ste.
éste.)

es mhs grande

{Literaimente:

2
K'usi 1i tulan eéué es "tulan"?

Al1 tulane, teq;Tulan' es un %rbol.

tulan “roble”

1 sentido
en el filtimo ejemplo cbmo se pregunta acerca de

: s

$ gibzgaepalabra desconocida ),

muestra de qué
i mo 11 mas muk' e e aw
§ one °°ns§§§§§32“ ggn articulo defiInide puﬁd:cﬁgzgi: oo
: maneratiun aEl misme proceso ogurre cgn. (;ustantivo}.
| sustzgla:g: “grande” (adjetivo), “el grande
sf cas :
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Nbtese tambi&n gque un sustantive aislado puede ser ung
oracibn completa, fn el tzotzil no hay pronombre de tercers
persona; un sustantivo alslado se interpreta como un predicade
nominal, con el sujete implicito "&l, ella, ello”.
Tzeb,
Ella es una muchacha.
J?apas.
(E1) es un habitante de ?4pas,
Lek.
Es bueno.
Tambi&n se forman preguntas con adjetivos [+ sustantivos
indefinidos,
Much'u p*ij?
Hay algulen que seaz inteligente? (Y quién

lo es?)

p'i} “inteligente”

K'usi lek?
Qué seria bueno? Hay algo que sea bueno?
Much'y j°ilel?
Hay alguien que sea curandero?
Como otras oraclones con sujetos indefinidos, estos ejemplos

preguntan acerca de la exlstencia de algo:

de una persona
inteligente, de algo bueno, o de un curandero.

Much'u, junto a un sustantivo, gquiere decir "cufl*.

Much'u te ta ana e?
Quign ests en tu casa?

Te jun wvinik,
Un hombre.

Jun "uno*

Much'u {£i) vinik te?
Cu&l hombre?

Ja? 1i Pavlu e.

Pablo.

FORMAS NEGATIVAS E INTERROGATIVAS

fyi6n hay modismos interrogativos semejantes.

Jobel,
Te %oy j7Apas tauay un  habitante

Cristbbal.

de 7Apas en

t unukal?
Muchtu J Cusl?

ta 7ak'ol.

Te 70y vo? Hay agua allk arriba.

Bu jotukal? En qué lado? pénde, exactamente?

(comparese inglés:

*uno*
se relaciona con jun "u *1ado”.

y Jotukal se deriva de Jjot

!unukal
ohet);

"
70y jka?. Tengo un caballo.

kal?
K'usi jtosu De qué tipo?

se, especie”.
/. Jtosukal se relaciona con tos “tipo, clase,

ia primera ¥

5.3 Oraciones estativas con sujetos de

segunda persona

Xun e.
vinik 11 % Juan es hombre.

1i vo®on e.
Vinikon Yo soy hombre.

e.
Te ta sna 1i xaPSebastién esth en su ¢asa.

na 11 vo?ot e.
Teot ta 2 Th estés en tu casa.

89
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M1 1i? 14 karo e?
Esta aqui el carro?
Mi 1i%ot &%
Esths aqui?

Li%on e.
Estoy aqul,

Mi muk' xa li ?unen e?

Ya esth grande el nino?
Mi muk’ot xa?
Ya eaths grande?

Muk'on x*a.
Ya estoy grande.

Y
a hemes visto que la forma bhaica de una oracibdn

es: :
estativa

Predicado + Sujeto

No
86lo sustantivos, aino también "pronombres® de la

de 1a primera vy

segund
‘La primefg pe:sog:fagggétapgeg:npocupar la posicifn del syjeto
"yor; * ersona que esth *
diriée la 3pa?§gg:da- perfone' dencta a la persona :azizgdo e
estativa debe lleva;-un :Efij El predicado de una grggiéi
sufijos acn los siguientes: 0 que corresponde al sujeto. Los
Vinik- on.
3oy hombre.
Vinik- ot.
Eres hombre.
Vinik,
Es hombre (&l).
Se¢ ve que el sufij
asi-1la . Jjo engendrade por un s
sujeto ::;iici::rﬁgrzs perscna”) es nulo. u%gtgsestggggggvguetla
nule) junto al necesario, porque el sufi o
predicade ind jo {aunque se
emb ndica el a
argo, un sustantivo explicito o un pro:ggggg iﬂgii°i§g; sin
on ©

vo?
ot puede usarse para dar énfasis o mayor claridad

et

5oty

onoc

' unen
F ejemp
. indie

1

s tese que un sul

pRIMERA ¥ SEGUNDA PERSONA g1

Mi kuxulot to?
Todavia vives? (Literalmente: esgths vivo

todavia?)
kuxul "vivo, sobrio”

2511 vo?ot el

Kuxulon to 1i vo?on a%a.
Y ti?

Yo si estoy vivo.

kuxulon ?uk.

2A11 vo?on e,
Yo también estoy vivo.

2yk "también”

eto pronominal puede anteponerse.

debe distinguirse del

La palabra “uk *también, jgualmente”

ufijo negativo sk (sin el cilerre glotal inicial) aque Yya
emos.
Los sufijos *pominativos’ --- -on *yo" y -ot "tu® --- 3¢

palabra principal del” predicado. Aqui presento

a 1la
10 de varias oraciones estativas que Ya hemos visto, para
ar la posicibn correcta de los sufijos.
2antz 1i Loxa €.
santzot (11 voiot el.
Eres mujer (th).
Mi krem to 1i Chep e?
Mi kremot to (11 vo?ot €)?
Esth&s joven todavia®?
Muk' 11 na e.
Muk'on.
Estoy grande.
A 1 avajnil e, mi ?ip to?
Ali vo’obt e, mi #jpot to?
Eatéas enfermo todavia?
2Ip 1i jlol e.
2411 vo?on e, ?ip 11 jjol e.
cabeza enferma. Literalmente:

Tengo la
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¥yo, mi cabeza esti enferma

En el Gltimo ej
jemplc, el posescr
gramatlical se ha ant
epuestp:,
)

perc el
sujeto gramatical es un sustantive ( 11 Jjel
e “my
e Ju

za ) l
1 -] -] n fi ul t
q r ngendra u 3u
cabe ue en consecuyencila on nte
al

predicado “?ip "enfermo”

Tzotz xa ?1p 1i “unen e
Ya esth fuertemente enfermo el nito

Tzotz xa ?ipon (11 vo®on e).
Ya estoy fuertemente enfermo.

Vo Ote, mas natot. Vo?on e, mas komkomo".
Tu estas I'l'lés alto ¥ Yo mAs C]]a arrito.
t P i

Batz'i j%ak'-chamelot.
Eres un verdaderoc brujo.

Batz'i tzotzon xa.
Ya estoy muy fuerte.

Se puede n .
XE:E% ’tEE?r ffzganl°fo P"O?OMbrea" mismos volon “vo
mericioné s sufijos nomin ' yo v
Ja?. (E:i 1302312 ge estas palabras, vggfvoseagzgﬁfados. Ya
relacibn se ve tod rafces tienen 1la forma Pipotét aciona con
odavlia en oraciones como las Siguiezga HA?.) La

es:

Mi ja®? bankilal 1i Chepe ?

Es José el mayor?
Ja? (11 Chep e}.

51, es E1.

Mi vo%ot bankilalot?
Th eres el mayor?

Yo?on.
51,
Estas oraciones co
) n jav se f i
o glone ocalizan en 1
H ones sin a? se refieren a fa énggggag e
e ser

mayor.

M1 bankilal 1i Chep e?
Es mayor José?

Bankilal.

::...- A €O
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51, mayor.

Mi bankilalot?
Bankilalon.

ntinuacibn se ofrece otro ejemplo:

Much'u 11 jvabajom e? Mi ja® 1i Chep e?
Culén es el mGsico? Es José?

Ja?.
51, (es &1).

Much'u 11 32110l e KL vo?ot?

Yo?ou.

{De vez en cuando se Oyen oracliones como

Ja® wvo%on.

Ja® 11 vo®on e.
S0y YO

Estas parecen ser extensiones del patrbn con sustantives, que
emplea 1los pronombres analbgicamente, ain referencia 4 sus

jones histéricas 1.

derivac

Hemos visto que el syjeto de una oraclén puede anteponerse
para dar mayor gnfasis. Un sustantivo definido, con el articule
demostrativo, atrae la particula iniecial ?a= al estar
antepuesto.

J7i10l1 11 Xun €.
Juan es curandero.

72411 Xun e, j7ilol.
A proposito de Juan, &1 es curandero.

encia de Josh smith, basada en el tzeltal, parece
probable que 1a particula inicial “a- es una forma reduclda de
*g:, que sirve para llamar 1a atencibn al sujeto antepuesto.
qui presento unas oraciones tzotziles, con 3ul equivalentes
tzaltales, para {lustrar el argumento.

Seglin una suger
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tzotzil
tzeltal

Krem to 1i Xap e.
Kerem to te jxap e.

*All Xap e, krem to,

Ha® te jxap e, kerem to.
La rel
Lare acggn :gtrgonjazasy i?:rigronombres explicitos vo?on ¥y
hoBIE de £1 o de u1). ad con otras personas {cuandd se
Kremon to,
Estoy joven todavia,
Yo?on kremon to.
Y yo, estoy joven todavia,
N&te
predg:agge ngogs necesari¢ separar el constituyente vo?cn d
B a0 s A una pausa {indicada en los ejemplos cel
Shgeodreda ;grep::sbgs gor gna coma), Eata pausa parece s::
esencia
termina ordinariamente un grupo gglpafggiggico £, con el que
[S5e oyen tambi&n oracicnes como
7Al1 vo®on e, kremon to,
Tal
es oraciones emplean vo?on ¥y vo?0t como sustantivos

verdaderos, También ocurre Ta siguiente forma:
Vo?on e, kremon to.

con el enclitico y con la pausa, perc sin el articulo ]

Oraciones con 290

que util
tambi&n ocurren con _E%Jetqs de %:an rg;edicados locativos
persona, p era ¥y de la segunda

Te ta kavilte 11 Xap e.
Teon ta kavilto,

Te oy ta 3na 1i Xun e,

T Dt e R

fide 1a presencia o'la ausencia de
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Te “oyot ta ana.

' pando el predicado de l1a oracibn es un ad jetivo que puede
compahar 70y, 1a posicibn de los sufijos nominativos depende

2oy

Lek 1i Xun e,
Juan es bueno.

Lek 7oy l1i Xun e.
Juan esth bien.

Lekon.
Soy bueno.
Lek ?oyon,
Estoy bien.
¥o todos los adjetivos pueden acompatar al predicado : o { que
parece contribulr un sentido de transitoriedad al pre cado) .
Stn la palabra 2oy los sufijos se unen directsmente a los
adjetivos,
Chapal ta kastiya 11 Romin e.
Domingo habla espaftiol.
kastlya *castellano®
Chapalon ta kastiya.
Yo hablo espahol. (Literalmente: ¥o

estoy listo para hablar castellano.)

Para negar una oracibn con sujet de segunda o primera
persona, es muy ftcil emplear las formas negativas con muk’
bu, mu to bu, mu  Xa bu, ete., sin sufijo negative
explicite. -

Mi chapalot xa?
Ya esths 1listo?

Mu to bu ¢hapalon.
Todavia no estoy listo.

Mu?yuk te.
Todavia no.
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Kremon to.
Estoy jeven todavia.

2T
I?i. Mu xa bu kremot. Molot xa.
No, ya no esths joven, Ya esths viej
ejo.

?71i%i “not!*

La palabra m
: ol puede ser
anciano” . igualmente
+ 0 un adjetivo "viejo (de hombres)ungr:ggtfntivo, "un
) e,

Mol 11 te? e,
El &rbol esth grande,

Kuxul to 1li mol e,
El anciano vive todavia.

Mi muk' bu jvabajomot?
No eres mlbsico?

Jvabajomon a”a.
81, soy, pues.

Al negar direct
hay  que eoaren amente un predicadoe con sufij i
SR ngmin;tgn sufijo negativo adicional unOB abanLyos,
vo. Hemos visto que el sufigosenzgm:ina “es
ativo es

=uk cuande no h -
Sersona) . ay sufijo nominative {con sujetc de tercera

Mi p'ij 11 jkaxlan e?
Es inteligente el ladino?

Mu p'ij uk.
No es inteligente,

Mi 7ep 1 avixim e?
Tienes mucho maiz?

Mu ?ep uk,
Mo .

Con ctras perso
n
formas as, el predicado negativo adguiere la siguient
e

% (3¢ ve que 1a forma
" .ik- sin ningfn sufijo siguiente ).
ap—r——"

chopol "malo”,

" pRIMERA Y SEGUNDA PERSONA 97

mu + Predicado + ik +sufiio nominativo
- (infijo negativo)

-uk &5, en realidad, el infijo negativo

Mi ptijot?
Eres inteligente?
Mu p'ijikon.
No 1o so¥.
Tzebon to.

Estoy muchacha todavia.

Mu tzebikot %8.
Ya no estas muchacha.

de forma CVCVL, como chapal *listo", ©

Muchos adjetivos,
1a raiz al

pierden 12 segunda vocal ae

combinarse <on el infijo o €l sufijo negativo.

Mu chaplikon.
No estoy listo.

Mu choplikot.
No eres malo.

Mu chopluk.
No es malo.

Mu jamluk.
No estd ablerto.

Jamal *abierto”

Los pronombres volon ¥ vo?ot tambidn tilenen formas

negativas.

Mi ja? "ip li ¥un e?
Juan esté enfermo?

Ma®uk. Ja? 7ip 11 Chep #.
No, José estd enfermo.
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Qué cosa eres? Eres parro?
Mi vo?ot ?ipot?
TH esths enfermo?

Mu vo?onikon.

No (pero otra persona sl esth enferm ).
M1 mu vo?otikot 1°ilolot?

No eres curandero?
Yo?on che”e.

S1i, soy.

Tamblén ocurren formas como ma?uk vo®on, ¥y ma%uk vovot.

?Ipot velje.
Ayer estabas enfermo.

Ma?uk vo?on. Mu vo?onikon, Ja? ?ip kitz'in.
Yo no estaba enfermo, sino mi hermanito.

Los sufijos nominativos se wunen directamente a los
predicados interrogativos.

Buy 1i Xun e?
Dénde esth Juan?

Buyot?
Dénde estha?

Buyon samel?
Dénde estaba yo anoche?

Teyot ta kantina, Jyakubelot.
Estabas en la c¢cantina, estabas borracho.

Jyskubel "un borrache

S ST 1

También se puede preguntar:
Much'uot? ;
Quién eres? ¥
o bien: .
i
K'usiot? onox? Mi tz'i%ot? |3
?
L
1
¢
¥

\




